15版

# 纵览 浙江老年報

# 美国

#### 指控前驻玻利维亚大使为古巴当间谍

美国司法部日前发表声明,指控退休外交官、前驻玻利维亚大使维克托·曼努埃尔·罗查为古巴从事间谍活动40余年。罗查已于本月1日在迈阿密家中被捕。

美国司法部称,罗查案是"外国 代理人渗透美国联邦政府职位最 高、时间最长"的案件之一。

罗查现年73岁。按照司法部说法,他可能早在1981年进入美国国务院工作时就已被古巴情报机构策反。在20多年外交官生涯中,罗查曾常驻古巴、墨西哥、阿根廷,还在洪都拉斯、意大利、多米尼加共和国工作过。

司法部在一份声明中指控罗查 犯有非法充当外国政府代理人、以 虚假陈述获取美国护照等多项联邦 法律罪名。声明说,罗查所谋求和 担任的联邦政府职务,让他能够接 触非公开信息,有能力影响美国对 外政策。 据《纽约时报》报道,4日首次 过堂时,罗查戴着手铐,流下眼泪, 但没有与司法部达成认罪协议。

美国联邦调查局派出一名探员,从去年11月起伪装成古巴间谍,多次与罗查见面,最终在上周将罗查逮捕。根据司法部向佛罗里达州一家法院提交的刑事起诉书,罗查向这名化名"米格尔"的探员承认自己为古巴工作数十年。

诉状写道,罗查与"米格尔"见面时多次用"敌人"指代美国,称自己"小心翼翼"渗透美国政府权力中心,影响美国对外政策。他称赞已故古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗,用"我们"指代自己和古巴。

美国政府官员因被指控给古巴当间谍而被捕少见但并非没有先例。美国国务院前官员沃尔特·肯德尔·迈尔斯2009年被指控向古巴提供机密信息,次年被判处终身监禁。



# 中国电动车助力迪拜气候大会

联合国气候变化迪拜大会开幕以来,海格、比亚迪等中国品牌的电动车为本届气候大会提供摆渡巴士的服务,还有来自广东绿通的约50台电瓶车在大会"绿区"提供接送服务,它们共同构成了大会的一道靓丽风景线。图为12月3日,在联合国气候变化迪拜大会的摆渡车停靠点,人们从中国苏州金龙公司的海格电动巴士下车。

# 俄罗斯

#### 莫斯科交易所推出人民币与卢布交易新工具

莫斯科交易所日前推出三种人 民币与卢布交易新工具,旨在提高 市场参与者兑换业务便利性,并降 低交易风险。

根据莫斯科交易所网站公布的 消息,新的交易工具分别以俄央行 官方汇率和人民币兑卢布实际成交 的平均价格进行交易,其中也考虑 到汇率的折价或者溢价。三种新工 具的交割方式均为次日交割。

业内人士指出,莫斯科交易所 推出新的人民币与卢布交易工具, 主要目的是满足中俄两国贸易企业 对冲人民币与卢布兑换风险需求。 类似交易工具原来主要用在美元和 欧元上。莫斯科交易所增加了上述 人民币工具,将为投资者、企业等提 供更多人民币与卢布交易选择。

### 世卫组织

### 加沙运营医院 数量已减少一半

世界卫生组织说,加沙地带运营医院数量已从巴以新一轮冲突爆发前的36家减少到目前的18家。世卫组织对加沙地带重新爆发冲突、再遭猛烈轰炸深表关切,呼吁以色列保护平民和包括医院在内的民用基础设施。

世卫组织在日前发布的新闻通报中说,由于加沙南部更多平民收到疏散命令并被迫搬迁,越来越多的人集中在较小区域,而这些地区仍在运营的医院缺乏足够的燃料、药品、食物、水和医务工作者。

新闻通报说,加沙地带80%的人口已流离失所。加沙地带南部仍在运营的12家医院已成为当地卫生系统的支柱。加沙南部的地面军事行动可能导致数千人无法获得医疗服务。而据世卫组织最近访问其中一家医院——纳赛尔医疗中心的工作小组反映,医院内部情况已极为恶劣。

当地时间12月1日7时,以 色列和哈马斯在加沙地带的临时停火结束,以军当天恢复与哈马斯的战斗。据巴勒斯坦新闻办公室数据,截至5日傍晚,本轮冲突共造成1.6万余名巴勒斯坦人死亡。以色列方面称,本轮冲突造成1200名以色列人死亡。

# 叙利亚

### 任命2012年以来 首位驻沙特大使

据叙利亚通讯社6日报道, 在叙利亚总统巴沙尔见证下,艾曼·苏桑当天宣誓就任叙利亚驻 沙特阿拉伯大使。他是2012年 以来叙利亚任命的首位驻沙特 大使。

今年5月9日,叙利亚外交 部宣布恢复驻沙特外交使团的 工作。沙特外交部同日发表声 明说,沙特决定恢复其驻叙利亚 外交使团的工作。

2011年叙利亚内战爆发后,阿拉伯国家联盟(阿盟)中止了叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。沙特于次年与叙利亚断绝外交关系。随着近年来叙国内和地区局势演变,叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻。今年5月7日,阿盟在埃及首都开罗举行的外长级特别会议上决定,恢复叙利亚阿盟成员国资格。

### 一句话新闻

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,美国总统拜登当地时间5日表示,如果特朗普不参加2024年总统大选,他不确定自己是否还会寻求连任,CNN说,这是拜登对自己竞选连任的理由做出的一个非常坦率的评估。

据环球网

瑞士百达银行近日承认,通过在瑞士和其他地方开设的1637个秘密银行账户为美国客户隐瞒逾56亿美元资产,帮助他们逃避美国国家税务局征税。

当地时间12月5日,美国财政部外国资产控制办公室发表声明,制裁白俄罗斯的11家实体和8名个人,被制裁实体包括白俄罗斯国防部门及国有企业,被制裁个人包括白俄罗斯红十字会秘书长等人。

### 据央视新闻

英国《金融时报》日前报道, 英国内政大臣克莱弗利4日宣布 了一系列收紧移民政策的措施, 目标是将英国净输入移民人数减少30万。

据《环球时报》

据法国《世界报》近日报道, 巴黎圣母院塔尖修复在即,却因 使用铅料引发污染担忧,多个协 会与组织近日聚集在巴黎圣母院 前抗议。 据《环球时报》

欧盟委员会目前发表声明说,欧盟-英国参与欧盟项目专门委员会通过了关于英国明年1月1日起正式重返欧盟旗舰科学项目"地平线欧洲"及"哥白尼"地球观测项目的政治协议。

匈牙利总理欧尔班·维克托 日前致信欧洲理事会主席夏尔· 米歇尔,要求后者下周主持欧洲 联盟峰会期间,不要就启动乌克 兰入盟谈判和欧盟为乌克兰提供 援助资金两项事务作决定。

据美国媒体报道,美国芯片 企业英伟达公司首席执行官黄仁 勋日前表示,英伟达将与日本研 究机构和企业合作,协助日本构 建人工智能(AI)生态系统。

受日本新型运载火箭 H3 发射失败影响,日本政府拟将原计划2024年实施的火星卫星探测器发射任务推迟至2026年度(日本的年度指当年4月至次年3月)。

本版除署名外均据新华社